

# 凭实力圈粉，鲁味预制菜飘香青岛峰会

## 山东正以“政策+真金白银”推动预制菜产业发展

记者 黄寿庚

### 31家预制菜企业亮相峰会

19日中午，还未走近展台，预制菜的香味伴着青岛的海风先至。位于展区最左侧的展台上，春雪食品与22城供应链两家企业的参展人员正在忙着烹饪预制菜，一家将即热的小龙虾端上炉灶，不一会儿汤汁便沸腾起来，另一家则将即烹的鸡米花放入油锅，稍待片刻金黄鸡米花就能出炉。

春雪食品与22城供应链是本次参展企业中较大的两家，二者均深耕预制菜领域多年，入局时预制菜概念还未如当下这样火热。

春雪食品成立于1991年，是中国第一批全产业链肉鸡加工企业，创业30年后，公司登陆资本市场。据春雪食品流通部经理孙鹏介绍，公司主要预制菜产品为鸡肉调理品(熟制品、生鲜品)，产品种类丰富。与春雪食品类似，22城供应链亦是预制菜行业的深耕者。公司市场部负责人蒋永超介绍，公司产品涵盖八大菜系，涉足即食、即热、即烹等多种品类。

在惠发食品展台，一道刚出锅的预制狮子头引来围观。公司研发总监庄云龙介绍称，该产品共有四个口味，属于公司热卖单品，为了最大程度还原菜味道，公司专门聘请菜系大师到工厂进行双向融合，通过产品力扩大C端市场份额。

记者注意到，除了这些久耕预制菜的企业，一些预制菜“新手”也在本次展会崭露头角。八大碗是日照的一家山东老字号企业，原本是做餐饮，面对预制菜风口，老字号也要拥抱新浪潮。本次展会，八大碗带来了手撕鲅鱼等多款预制菜产品，在观展者试吃之后，收获众多好评。

“今天参展的有31家企业，其中包括14家餐饮企业，17家食品加工企业。这里面又有15家山东老字号与中华老字号企业，还有4家上市企业，应该说能够整体上反映山东预制菜产业发展现状和最新水平。目前

6月19日，山东预制菜走进峰会专场活动拉开帷幕，参展企业纷纷亮出拿手好菜，峰会现场一时飘满了山东预制菜之味。记者了解到，本次展会参展企业共计31家，其中包括14家餐饮企业，17家食品加工企业，产品涵盖预制菜“即食、即热、即烹、即配”全类型，整体反映出山东预制菜产业发展最新水平。



山东预制菜走进青岛峰会，参展企业均亮出了拿手好菜。 记者 李岩松 摄

山东的预制菜企业不管是数量还是产值，在全国均处于领先地位。”山东省商务厅服贸处副处长张强说。

### 香味背后的山东布局

一道道预制菜征服参展者味蕾的背后，是山东以农业大省、食品工业大省的家庭在预制菜领域的广泛布局，各地纷纷在预制菜这条黄金赛道“争先”。

潍坊作为中国农业产业化经营的先行者，具有全国最大最全的蔬菜、畜禽业、水产品等原产地优势，同时，潍坊还具有食品加工产业集群的规模优势。乘着预制菜的东风，潍坊提出了打造“中华预制菜产业第一城”的目标。本次展会，潍坊就有惠发食品、德利斯、诸城外贸等多家企业参展。

烟台作为食品加工大市同样不甘人后，春雪食品、龙大美食、双塔食品、东方海

洋等上市公司以及鲁花、恒润等老牌食品加工企业成为烟台预制菜产业发展的龙头。同时，烟台专门成立的食品产业链办公室，正聚焦预制菜产业链上下游的链主企业、配套企业，以招大引强、招商引资为抓手，大力推进建链强链，加快推动产业链现代化。

此外，淄博、临沂、济南等市也在力求领跑预制菜行业。5月底，位于淄博高新区的齐鲁预制菜科创产业园正式“开门”运营。据了解，产业园一期项目占地81.64亩，建筑面积9.2万平方米，形成5万—8万吨冷库冷藏能力及年均5万吨加工能力。

张强介绍，山东是农业大省、食品工业大省、餐饮大省，在预制菜的原材料、生产加工、科技研发以及冷链物流等方面具有明显优势，目前我省有9200余家预制菜相关企业，其中在A股上市的预制菜企业有7家，数量居全国首位。

### 标准护航预制菜行业发展

在各地深入布局的同时，山东正在以“政策”加“真金白银”推动山东预制菜产业蓬勃发展。为扩大预制菜网络销售规模，6月10日至25日，山东省商务厅联合天猫、淘宝、京东、抖音生活服务平台，开展“山东预制菜美食专享周”电商促消费活动，在各大平台开设山东预制菜名品专区。这次活动省财政将拨付500万元专项资金发放消费券，撬动各平台深入开展“满减”“折扣”专题促销。

同时，山东各地也在推动预制菜产业发展。端午期间，中国味道·潍有尚品——山东预制菜选品大会暨潍坊首届预制菜美食节举行，现场有100余家企业参展。6月15日，山东另一个预制菜高地淄博也举办了预制食品产业发展大会。

张强表示，为了推动山东预制菜产业发展，省委、省政府高度重视，刚刚闭幕的山东省第十二次党代会明确提出，支持预制菜产业发展。今年5月份，省委、省政府将支持预制菜产业发展的一揽子政策措施纳入稳中求进高质量发展的政策清单。下一步还将研究出台推动山东预制菜产业高质量发展的指导意见。

此外，为确保预制菜产业长远发展，山东正在以标准来护航。此前，山东发布了全国首个《预制菜通用设计实施指南》团体标准，该标准由山东省饭店协会组织制定和发布，立足支撑预制菜产业升级发展，从预制菜的术语定义、基本类型、供应链设计、菜品研发设计、实施指南及餐余处置等重点方面，提出了覆盖预制菜全产业链的技术指南，对全面明晰预制菜产业业态、构建协同产业链模式形成了标准支撑。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：于海霞

组版：颜莉

# “十四五”期间中央专项彩票公益金继续支持未成年人公益校外教育事业发展

## 中国福利彩票 国家公益彩票

期，中央专项彩票公益金继续支持未成年人校外教育事业发展。

据了解，中央财政从“十五”时期起至今一直使用中央专项彩票公益金支持未成年人校外教育事业发展，特别是中小学生研学旅行活动，不断丰富和充实广大中小学生的课余精神文化生活。其中，仅“十三五”期间的5年，中央财政就安排了46亿元中央专项彩票公益金支持未成年人校外教育事业发展，主要包括校外活动保障和能力提升项目以及中小学生研学旅行营地建设项目建设，资金分配适度向经济欠发达地区倾斜，优先支持

包括建档立卡学生在内的低收入家庭青少年参加基地、营地以及校外活动场所组织开展的公益性校外教育活动。

财政部网站公布，2020年，全国共筹集彩票公益金967.81亿元。根据国务院批准的彩票公益金分配政策，分配给中央专项彩票公益金165.85亿元，用于国务院批准的社会公益事业项目。其中未成年人校外教育项目支出9.2亿元，分配山东5453万元。该项目由教育部组织实施，主要用于支持全国中小学生研学实践教育基地和全国中小学生研学实践教育营地等。

据山东省教育厅官网发布，教育系统所属青少年校外基地经费、师资，主要由各级政府进行保障。其余联合命名创建类基地并无固定要求，主要是在保障安全的基础上，利用各单位资源，开展主题类教育活动，主要是资源单位公益参与。中央和省级彩票公益金都对青少年校外实践教育工作以项目方式进行一定奖补，用于教育能力提升和基础设施建设，包括教育活动组织、活动课程开发和师资培训等，“十三五”期间，山东省共获得此类扶持资金约2亿元。

(来源：山东福彩)

# 烟台小伙中双色球649万元大奖 将继续福彩公益事业

舞台灯光一亮，“超级玛丽”扮相上场。双色球第2022064期，双色球649万元一等奖大奖得主现身烟台市福彩中心，领走了属于自己的幸运奖金！

### 圆梦一等奖649万元 大奖得主：当时父母不相信

6月7日晚，对于年轻彩友王先生(化姓)而言格外漫长。一张10元的双色球机选票让他圆了心中的梦。“现在理智了很多，当天晚上真是太激动了，我从来没中过大奖，也没想过自己能中大奖，以前总觉得能中个几千

几百就很厉害了，没想到，这次直接中了649万元！”王先生表示，把中奖号和开奖号反复核对了好几遍后，才确信自己走了大运，并第一时间把好消息分享给了父母。

“他们第一反应是不信，还劝说我不太激动，明天再问清楚。”王先生说，第二天一大早，在家人的陪同下，他去中奖站点询问后，全家人才相信幸运真降临了。

### 手机壳里“藏”中奖票 第二天火速办理手续

对于中奖票的保管，彩友们的方式各

不相同——夹书里、放抽屉里、压在电脑下……对于手机不离身的王先生而言，放手机壳里是最安全的选择。

“知道要去省福彩中心办理兑奖手续，我中奖第二天就去了，彩票放手里，真怕自己弄丢了，放在手机壳里感觉更安全一些。”王先生说。

虽一夜之间收获幸运大奖，但理性的王先生并没有冲动消费，而是对奖金做了详细的规划。“还房贷、买新车，也计划拿出一部分做创业资金吧！”对于以后的购彩计划，王先生笑着说：“选号就随缘吧，继续福彩公益事业。”

